



## ПРЕСС-РЕЛИЗ

28.09.2022 г. № 83

### О старшем поколении в Амурской области

Увеличение средней продолжительности жизни человека является результатом научно-технического и социального прогресса и, как следствие, происходит рост доли пожилых людей в общей численности населения стран всего мира. В России доля лиц старше 60 лет на 1 января 2022 года составила 23,1%.

Амурская область повторяет общероссийские тенденции. По оценке Амурстата, на 1 января 2022 года, на территории Амурской области проживает 772525 человек, из них 366153 мужчин (47,4%) и 406372 женщины (52,6%). Из общего числа жителей Амурской области: 158567 человек в возрасте 60 лет и старше; 65016 человек в возрасте 70 лет и старше; 19968 человек – в возрасте 80 лет и старше и 51 долгожитель, возраст которых превышает 100 лет.

За 10 лет численность и удельный вес лиц старше 60 лет увеличился с 16,0 до 20,5%. В дальнейшем, согласно общероссийским тенденциям, в Амурской области ожидается увеличение доли лиц в возрасте 60 лет и старше в общей структуре населения.

Среди лиц в возрасте 60 лет и старше отмечается перевес численности женщин – на 1000 мужчин приходится 1757 женщин. При этом с увеличением возраста эта диспропорция увеличивается. Так, если среди лиц в возрасте 60-64 года женщины составляют 57,8%, среди лиц в возрасте 70-74 года – 64,9%, среди лиц в возрасте 80-84 года – 75,8%, а среди долгожителей (90 лет и старше) – 79,3%. Увеличение численности женщин в старших возрастных группах обусловлено высокой смертностью мужчин в пожилом и старческом возрасте.

В 2021 году уровень смертности населения Амурской области составил 1846,4 смертей на 100000 жителей, в возрасте 60 лет и старше - 6701,5 смертей на 100000 жителей соответствующего возраста. При этом смертность среди мужчин данной возрастной категории была в 1,35 раза выше, чем у женщин.

Структура смертности по причинам смерти населения в возрасте 60 лет и старше в 2021 году выглядит следующим образом: как и в предыдущие годы, на первом месте смерти от болезней системы кровообращения (39,7% от общего числа случаев смерти), на второе место вышла смертность от COVID-19 (15,3% от общего числа случаев смерти). Численность умерших в возрасте 60 лет и старше в 2021 году увеличилась на 1622 человека (17,9%). Общий прирост числа смертей в 2021 году на  $\frac{3}{4}$  был связан со смертностью от коронавирусной инфекции COVID-19, прирост числа смертей лиц в возрасте 60 лет и старше - на 69,4%.

Происходящие структурные возрастные сдвиги имеют серьезные экономические последствия. Изменения в демографической ситуации поставили перед системой социального обеспечения проблемы изыскания дополнительных средств для выплат увеличивающейся категории лиц пожилого возраста и создания достойных условий жизни. Старение населения негативно отразилось на величине трудового потенциала страны, вызвав необходимость проведения пенсионной реформы.

По данным Государственного учреждения – Отделения Пенсионного фонда РФ по Амурской области, на конец 2021 года численность учтенных пенсионеров составила 218,2 тыс. человек, или 28,2% населения области (в 2000г.- 22,8%). За период с 2000 по 2021 годы численность пенсионеров в области возросла на 7,9 тыс. человек, или на 3,7%, по сравнению с 2020 годом сократилась на 7,4 тыс. человек (на 3,3%).

Численность пенсионеров по старости увеличилась по сравнению с 2000 годом на 30,0 тыс. человек (20,7%), с 2020 годом – сократилась на 7,3 тыс. человек (4,0%).

Повышение возраста выхода на пенсию в последние годы привело к сокращению численности и удельного веса лиц пенсионного возраста. Так, за два года их численность снизилась с 186,1 тыс. человек до 164,7 тыс. человек, а доля в населении – с 23,6% до 21,3%.

Проведенная в 2002 году пенсионная реформа отменила ограничения на занятость пенсионеров и тем самым способствовала увеличению численности работающих пенсионеров. За период с 2000 года по 2021 год в Амурской области при общем росте числа пенсионеров отмечался рост численности работающих пенсионеров с 30,4 до 47,8 тыс. человек.

Материальное положение людей старше трудоспособного возраста остается сложным. Поскольку для подавляющего большинства пенсионеров пенсия является основным источником дохода, в государстве проводится пенсионная реформа, главной задачей которой является системное, поэтапное повышение размера пенсии. Средний размер назначенных месячных пенсий на конец 2021 года сложился в сумме 17029,4 рубля и увеличился по сравнению с 2020 годом на 7,1%, в реальном выражении – снизился на 0,8%.

В 2021 году соотношение среднего размера назначенных пенсий со средним размером средней начисленной заработной платы составило 28,8%, с величиной прожиточного минимума пенсионера – 134,7% (в 2020г. соответственно – 30,3% и 150,3%).

Изменения в возрастном составе населения влияют на динамику показателя демографической нагрузки, отражающий сколько на 1000 человек трудоспособного населения приходится детей в возрасте 0-15 лет и лиц старше трудоспособного. В 2000 году на 1000 населения рабочих возрастов приходилось 252 человека пенсионного возраста и 359 человек моложе трудоспособного возраста, в 2021 году – 364 и 343 соответственно. До 2000 года вследствие перехода в пенсионный возраст поколений военных лет рождения численность старшей возрастной группы населения и ее нагрузка на трудоспособное население несколько снизилась. Но уже с 2002 года пожилое население стало постепенно пополняться за счет многочисленных поколений послевоенных лет рождения, и в дальнейшем эта возрастная группа вновь начинает увеличиваться.

Повышение пенсионного возраста отразилось на величине демографической нагрузки. Если в 2020 году нагрузка со стороны лиц пенсионного возраста составляла 394 человека, то в 2021 году – 364 человека.

В ближайшей и среднесрочной перспективах следует ожидать снижение общей демографической нагрузки. Так, к 2026 году она предположительно снизится до 647 человек (против 707 на начало 2022 года), при этом нагрузка детьми будет снижаться из-за падения рождаемости, а нагрузка пожилыми - из-за повышения возраста выхода на пенсию.

Амурскую область относят к регионам с высоким уровнем смертности. Продолжительность жизни населения области в 2021 году в среднем на 3,8 года меньше, чем в целом по России, а среди всех субъектов Российской Федерации Амурская область находится по этому показателю на 83-м месте (из 85). В 2021 году продолжительность жизни амурских мужчин составила 61,8 года, женщин – 71,1 лет.

Бурлаев Евгений Алексеевич  
(4162) 598609

Отдел статистики населения, здравоохранения,  
уровня жизни и обследований домашних хозяйств